



# ФОНДАЦИЯ „РЕСУРСЕН ЦЕНТЪР“

## Resource Center Foundation

електронен вариант  
www.ngorc.net

### Информационен бюлетин

ISSN 1311-8323

#### Търсете в броя:

- ⇒ **Интересни проекти**
- ⇒ **Инициативи**
- ⇒ **Заеми за развитие на културата**

#### НОВИ ИЗДАНИЯ

### Партньори за местно развитие

Успешни практики в България

Книгата прави преглед на някои успешни партньорства в България между граждани и местна власт, осъществени за решаване на местни проблеми. Опитът от досегашната работа на Фондация за реформа в местното самоуправление (ФРМС) и фондация "Старт за ефективни граждански алтернативи" (СЕГА) показва подчертан стремеж да се търсят форми за взаимодействие чрез насърчаване на ангажираността и предприемчивостта в самите общности. Съществува необходимост от събиране и споделяне на натрупания досега опит, което би помогнало с идеи, методи и практически решения на всички заинтересовани страни. Изданието е резултат на съвместната работа на двете партньорски организации в сътрудничество с експерти от създадената Дискусионна група, общини и нестопански организации от различни региони на България. То е осъществено в рамките на подпроект "Описание на успешни практики на партньорство между граждани и местна власт в България" на Програма "Партньори за местно развитие", подкрепена от холандската Организация за международно развитие и сътрудничество и фондация "Чарлз Стюърт Мот". Описанията в книгата практики са осъществени в общини от цялата страна, но представянето им няма претенции да очертава общонационални тенденции. Целта е да бъдат включени различни гледни точки за взаимодействието между граждани и местна власт и да се очертаят възможности за развитието на подобно сътрудничество в България. Книгата е предназначена за всички общности, организации и институции, които се стремят да бъдат инициатори на процеси с широко гражданско участие.

**За повече информация:**

Тел.: 943 44 22; 946 17 81  
ФРМС

#### ПОЛЕЗНА ИНФОРМАЦИЯ

### Български център по нестопанско право (BCNL)

Българският център по нестопанско право е юридическо лице с нестопанска цел, определено за извършване на дейност в обществена полза, чиято основна задача е развитие на гражданско общество и изграждане на добра правна рамка за НПО в България. Учредител на BCNL е Международният център по нестопанско право (ICNL), с център Вашингтон. Двете организации ще работят в тясно сътрудничество и за целта е подготвено споразумение за партньорство, според което BCNL е местният партньор на ICNL в България.

Българският център по нестопанско право предоставя експертна помощ за усъвършенстване на законодателството и правната система по отношение на създаването, стимулирането на дейността и правното регулиране на юридическите лица с нестопанска цел (ЮЛНЦ). Освен това BCNL има и следните задачи и цели:

- да насърчава създаването на правила за прозрачност, отчетност и подходяща структура на управление за ЮЛНЦ в България;
- да подкрепя създаването на правила за поведение и етични кодове, както и други механизми за саморегулиране на ЮЛНЦ в България;
- да предоставя помощ на ЮЛНЦ за разрешаване на правни проблеми;
- да насърчава международното сътрудничество в областта на правото на ЮЛНЦ и да подкрепя българското и регионално участие в съвместни програми;
- да подпомага развитието на професионални умения и знания, подходящи за подобряване на правната рамка на ЮЛНЦ в България.

BCNL работи с висококвалифицирани консултанти, а освен това поддържа и контакти с експерти във всички области, свързани с ЮЛНЦ. Организацията има достъп до богатия документационен център на ICNL, където се съхраняват закони, нормативи и национални доклади по законите, свързани с НПО за повече от 115 страни в света.

Разпространява се безплатно



Бюлетинът се издава с финансовата подкрепа на програма "Демократична мрежа", която се финансира от Американската агенция за международно развитие и се управлява в България от Института за устойчиви общности.



## Модел на национален ресурсен център за работа с нарушители

На 9 май 2001 г. в офиса на Регионален фонд – ИГА, Пазарджик, се проведе първата среща по проект "Модел на национален ресурсен център за работа с нарушители", финансиран от Британския съвет. Проектът представлява обучение на специалисти за работа с правонарушители с основни цели:

- обучение в умения за пробационна практика;
- установяване в контекста на практиката;
- умения за създаване на практическа работа.

Програмата е с продължителност 14 месеца, включваща 4 модула на обучение и възможност за практическа насоченост на работата в институциите, работещи с правонарушители във всички възрастови групи.



Същностната част на обучението стартира през м. септември 2001 г. с конференция по проблемите на работата с правонарушители в гр. Пазарджик.

### Партньори в социална рехабилитация и интеграция на малолетни и непълнолетни правонарушители

На 2 май 2001 г. в кметската зала на Община Пазарджик се проведе работна среща по проект "Партньори в социална рехабилитация и интеграция на малолетни и непълнолетни правонарушители" на Център за интеграция на криминално проявени и рискови групи, Пазарджик, финансиран по програ-

ма "Подобряване на социалната среда" на ФРМС. На срещата присъстваха представители на РДВР, Детска педагогическа стая, ИО на МОН, Районен съд, Пазарджик, Община Пазарджик и Общинска служба социално подпомагане. Фасилитатор на срещата бе Диана Велкова от фондация „Ресурсен център“.

Проектът включва две програми за работа с млади правонарушители, регистрирани в Детска педагогическа стая. Програмите включват работа по психо-социална подкрепа и мотивация за обучение, като се използват нетрадиционни форми и работа в максимална отдалеченост от средата.

### За повече информация:

Регионален фонд – ИГА  
4400 Пазарджик  
бул. България 51  
п.к. 140  
тел./факс: 034 44 23 89  
E-mail: iga@cybcom.net

## Проект за обучение по международна търговия

Проектът се осъществява с подкрепата на белгийската област Валония, чрез Валонската агенция за външна търговия към посолството на Кралство Белгия в София. В рамките на проекта ще бъдат обучени 15-25 френскоговорящи представители на МСП. Обучението ще се проведе във Франкофонския институт за администрация и управление (IFAG) в София от белгийски експерти. Участниците ще бъдат привлечени чрез мрежата на БАРДА.

### Българо-канадски проект за обучение по експортен маркетинг

Проектът се осъществява с

подкрепата на Канадската агенция за международно развитие и се изпълнява от Сасакчуанско гружество за търговия и експорт (STEP), Център за насърчване на износа и БАРДА. В рамките на проекта ще се разработят материали за обучение по експортен маркетинг и през м. октомври 2001 г. ще бъдат обучени 50 преподаватели от БАРДА, ЦНИ и държавни институции; през м. ноември ще се проведат 8 регионални обучения за МСП. Най-добре представилите се фирми и обучители ще осъществят работно посещение в Германия и Канада за

установяване на преки търговски контакти с чуждестранни партньори.

Главната цел на проекта е да се повиши институционалния капацитет на ЦНИ, БАРДА и агенциите, предоставящи консултантски услуги на бизнеса, за предоставяне на практическо и целенасочено обучение за български износители. Обучението цели повишаване квалификацията на български специалисти, които от своя страна ще работят с българските фирми за да увеличат знанията и уменията им в областта на експортния маркетинг.

## Програма за социална адаптация на освободените военнослужещи

### Конференция в Ялта

Конференцията беше организирана от Главната квартира на НАТО и тя е първата във формат Евро-атлантически съвет за партньорство. Конференцията беше председателствана от директора на икономическата комисия на НАТО г-н Даниел Джордж.

Фондация „Ресурсен център“ беше представявана от директора на програмата за социална адаптация Ефрем Радев, който направи изказване за взаимодействието на

една неправителствена организация с Министерство на отбраната по Националната програма за социална адаптация на освободените военнослужещи и техните семейства в гражданското общество. Изказването беше прието с подчертан интерес, тъй като фондацията беше единствената неправителствена организация, представена на този форум. Опитът на фондация „Ресурсен център“ в сътрудничеството си с МО по Програмата за социална адаптация

представляваше интерес за присъстващите, поради своята уникалност, в сравнение с другите гържави, представени на форума. В края на конференцията бяха направени и приети две предложения, а именно: за създаване на общи критерии за социална адаптация в рамките на ЕС и за създаване на специализиран уеб-сайт в официалната страница на НАТО, в която да има връзки към всички национални програми. Следващата конференция ще се проведе през 2002 г.

### Програма по закриване на военни бази – САЩ

В периода 5 – 11 май изпълнителният директор на Фондация „Ресурсен център“ Стелиян Стойчев, директорът на Програмата за социална адаптация Ефрем Радев и главният координатор на Програмата за социална адаптация в Пловдив Янка Давчева посетиха САЩ и участваха в Програма по закриване на военни бази, организирана от Института „Отворено общество“ – Ню Йорк.

Основна цел на посещението бе запознаване с успешния процес по закриване на военни бази в САЩ, като обмяната на опит би била много полезна и за България.

Процесът на намаляване размера на Българската армия налага закриването на някои бази, а в момента военните не знаят как биха могли да конвертират базите и имуществото им за обществено ползване.

Организаторите бяха подбрали бази от всички въоръжени сили, разположени в различни щати. Бяха демонстрирани конкретни случаи – грастично съкращаване на дълготрайното федерално финансиране, участие на местните общини в управлението на базите, създаването на консорциуми от различни общини, създаване на бизнес инкубатори, развитие на малък бизнес на територията на бившите военни бази.

Най-ценната част от визитата бяха дискусиите с домакините на базите, които предоставиха информация за историята и миналото на своята база, както и за своя опит по пътя на конверсия на военната база за обществени цели. Цялата обиколка бе планирана много добре от представителите на Сорос и на Държавния департамент по отбраната. Последната среща в

Департамента по отбрана бе кулминацията в програмата. Участниците споделиха своя опит в духа на взаимно партньорство и идентифицираха обхвата на едно бъдещо сътрудничество, което ще включва обмяна на експерти за обучение, техническа и финансова подкрепа от донори, заинтересовани от реализирането на този проект в България.

Придобитият опит от визитата без съмнение доказва, че е стъпка напред към модернизиранието на българската военна система и подготовката ѝ за предизвикателствата към затвърждаващата се връзка с НАТО. В същото време обществото и пазарната икономика в България ще се облагодетелстват до голяма степен от процеса на закриване на военни бази, както показва американският опит.

## Обмяна на опит

Ефрем Радев, директор на Програмата за социална адаптация, бе поканен от Дирекция за човешки ресурси към Министерството на отбраната на Румъния за провеждане на съвместни дискусии в периода 30 май – 1 юни в Букурещ.

Бяха направени презентации и анализ на програмите за социална адаптация на България и Румъния.

От българска страна бяха представени темите за постигнатото сътрудничество с МО, предприетите процедури, отчетност и счетоводство, дефиниране на задълженията на партньорите, структурата и метода на провеждане на мотивационните курсове, системата за търсене на работа, избора на преквалификационни курсове и др.

Румънските представители разказаха за своя опит – одобряване на отделните елементи на тяхната програма от НАТО, реализация, отчитане на резултатите, сътрудничество с други държавни институции, разпределяне на нивата на отговорност между партньорите на програмата и др.

В резултат на брифингите и дискусиите, румънската страна заяви своя

интерес за по-нататъшно изучаване на българския модел на реализация.

Бяха приети следните решения:

- Институтът „Отворено общество“ – Ню Йорк ще идентифицира румънска неправителствена организация, която да осъществи сътрудничество с МО по Програмата за социална адаптация в Румъния. Персоналът на тази организация ще бъде обучен от фондация „Ресурсен център“ и българският модел ще бъде адаптиран и реализиран в Румъния;

- Институт „Отворено общество“ – Ню Йорк ще идентифицира румънска неправителствена организация, която ще започне преговори с МО за осъществяване на сътрудничество в разработването на Програма – Пилотен проект за конверсия на 1 – 3 военни бази, които ще бъдат закрити. Румънската неправителствена организация ще работи в тясно сътрудничество с фондация „Ресурсен център“ с цел създаване на единен модел, който ще положи основата за разработване на

регионален модел за конверсия на военните бази. Общият модел ще бъде представен на Пакта за стабилност;

- Институт „Отворено общество“ – Ню Йорк ще идентифицира румънска неправителствена организация, която да започне преговори с МО за установяване на сътрудничество за разработването на мрежа от центрове за бизнес обучение, в съответствие с местните нужди и възможности. Приоритет ще бъдат съкратените от армията военнослужещи. Експерти от фондация „Ресурсен център“ ще обучават персонала на румънската организация и българският модел ще бъде адаптиран и приложен в Румъния.

След постигането на единодушие по гореспоменатите въпроси, Ефрем Радев се ангажира да уведоми НАТО, Пакта за стабилност, Института „Отворено общество“ – Ню Йорк, както и други заинтересовани институции, за съществуването на разговорите и постигнатите договарености.

## Програма "Заеми за неправителствени организации"

Международната програма "Изкуство и култура" на Института "Отворено общество" – Будапеща отпусна фонд за създаването на програма "Заеми за развитието на културата в България".

Новата инициатива ще бъде част от програмата "Заеми за неправителствени организации" на фондация "Ресурсен център".

Програмата ще отпусна нисколихвени заеми за проекти на нестопански организации, работещи в областта на изкуството и културата. 10% ще е лихвата по междинни заеми, а 12% – за проекти за стартирането на допълнителна стопанска дейност. Заемите ще бъдат в размер от 500 до 20 000 щ. д.

С междинните заеми ще се сложи

край на затрудненията, които организациите изпитват при работата по проекти, чието финансиране се отпуска на траншовете. Практика на Европейските програми е да изплащат част от дарението едва след като проектът е приключен. В тези случаи организациите могат да кандидатстват пред програмата "Заеми за развитие на културата" за отпускането на междинен заем. Този тип заеми се гарантират с подписания договор за финансиране.

Новосъздадената програма предвижда и възможността за отпускане на заеми на нестопански организации, работещи в областта на културата, за започване на стопанска дейност. Организациите, които искат да изпол-

зват този ресурс, трябва да представят бизнес планове. За да се улесни процеса по кандидатстване за финансиране на стопанска дейност, ще бъдат организирани курсове по бизнес планиране.

Всички кандидатури за заеми ще се разглеждат от кредитна комисия, която ще взема решения за отпускането на заеми. За разлика от банковите кредити, обаче, заемите, отпуснати от програмата, ще търсят и социален ефект. В тази връзка проектите, предлагани за финансиране, трябва да допринасят за развитието на изкуствата и културата, и на обществото.

## Фондация „Тайм Екопроекти“ одобри два проекта

**Ф**ондация „Тайм Екопроекти“ одобри два проекта за финансиране в областта на опазване на природата и околната среда.

– *Информационен еко-клуб за здравословна околна среда – Враца.* Финансираният проект е „Здравословната околна среда – конституционно право“. Проектът е с продължителност 1 година. Финансирането е 23 898 лв.

Главната цел по проекта е да се обединят усилията на НПО, занимаващи се с опазване на околна среда и защита на правата, и медиите в развитието, приемането и прилагането на закони, гарантиращи граждански и конституционни права: правото за здрава околна среда; правото за достъп до информация.

Деятелностите по проекта са: създаване на работни групи за подготвяне

на предложение за промяна в Закона за опазване на околната среда; национална среща за дискутиране предложенията за промяна в Закона за опазване на околната среда; създаване на еко-офис за консултации; изготвяне на онлайн информационен бюлетин.

– *Зелени Балкани.* Финансиран проект – „Гражданска подкрепа за промяна на законодателството за защита на околната среда“.

Идеята на проекта е да се обедини опита на НПО с усилията на независими експерти, за да се предизвика промяна в законодателството за околната среда в три главни насоки: хармонизация, укрепване на институциите и изграждане на мрежа за обществен контрол.

Целта на проекта е да се хармонизира българското законодателство за опазване на околната среда с европейските изисквания. Тази цел

включва да се окаже влияние върху Парламента и обществеността, за да се приеме закона за биологичните видове, да се ратифицира Европейската конвенция No ETS 176 за земите, да се ратифицира Конвенция Орус, да се работи за хармонизацията на Закона за горите и Закона за защитените области, според изискванията на ЕС и др.

Деятелностите по проекта са: създаване на онлайн база данни с европейски законодателни актове за биологичните видове и земята, създаване на платформа от НПО и независими медици в подкрепа на проекта, публични дебати, програми за лобиране и др. Предвиждат се и медийни кампании в подкрепа на проекта.

Продължителността на проекта е 1 година.

Финансираният бюджет е 24 100 лв.

## КОНКУРС ЗА ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР НА СБФС

Изисквания за заемане на длъжността:

- висше образование;
- ръководен опит – минимум 3 години;
- отлично владеене на английски език;
- компютърна грамотност;
- предишен опит в нестопанска организация;
- комуникативност;

– добри връзки с обществеността, медиите и в средите на третия сектор.

Необходими документи:

- молба до Изпълнителното бюро;
- свободен текст;
- автобиография;
- документи за завършено образование, допълнителни квалификации и владеене на език.

Процедура по кандидатстването:

– **срок за подаване на документи – 15 юли;**

- предварителна обработка на документите и предварителна селекция – I етап;
- провеждане на конкурса чрез събеседване с кандидатите – II етап.

За повече информация:

Тел.: 65 76 00

E-mail: UBFA@TECHNO-LINK.COM

## Програма "Заеми за неправителствени организации"

 от стр. 4

Естествено, важни предпоставки за отпускането на заема ще бъдат качеството на бизнес идеята и степента на очаквания риск.

Със създаването на тази програма в България се представя един нов ин-

струмент за подкрепа на изкуствата и културата. Отпускането на нисколихвени заеми за нестопанските организации, работещи за развитието на българската култура, може да доведе до постигане на финансова самостоятелност и устойчивост.

В България програмата ще се управлява от фондация "Ресурсен център".

**За повече информация:**

Александър Савов,  
фондация "Ресурсен център", тел.:  
9265070, ел. поща: savov@ngorc.net

## Промяна на данъчната среда за ЮЛНЦ

Деятелностите, извършвани от организациите с нестопанска цел, са от изключително значение за развитието на българското демократично общество. Тяхното многообразие е основен показател, използван от международните организации за оценяването на България, като държава с развита степен на демокрация.

Предвид трудното цялостно икономическо състояние на страната е затруднено и осъществяването на дейности от организациите с нестопанска цел. Намирането на ефективен механизъм за стимулиране на извършването на дейности в обществена полза от юридическите лица с нестопанска цел би довело до облекчаване на държавата при нейното икономическо развитие.

Данъчното законодателство, като основен регулатор на финансовото управление на страната, в момента определя твърде несъществена роля на организациите с нестопанска цел. Това води до липса на механизми за стимулиране на дейностите, осъществявани в обществена полза от тези организации и неадекватното данъчно регулиране на дейността им. Последното води до пропускане на редица реални възможности за подобряване социалните и икономически ефекти на провежданата от държавата финансова политика.

Данъчното законодателство не стимулира организациите в обществена полза и води до неадекватното и санкционно данъчно облагане на дейността и дарителите им.

Необходимостта от промяна се налага поради следните основни причини:

1. Да бъде синхронизирано действието на данъчните закони с основните принципи на Закона за юридическите лица с нестопанска цел, включително и при осъществяване на стопанска дейност.

2. Да бъде премахната неравнопоставеното третиране на юридическите лица с нестопанска цел и търговските дружества при облагането с данъка върху дивидентта.

3. Да бъде създадена законова възможност привилегиите за физическите лица – дарители да бъдат ползвани, независимо от източника на доходи.

4. Да бъде увеличен размера на ползваното облекчение за предоставените дарения в полза на юридическите лица, извършващи общественополезна дейност, както и да бъде намален размера на данъка върху даренията, отчетени като разход.

Инициатори за създаване на работна група за изготвяне на предложение за изменение на данъчната среда за ЮЛНЦ за общественополезна дейност са фондация "Ресурсен център" и ICNL. Партньори на фондация "Ресурсен център" (програма "Междусекторно партньорство") и ICNL са: ФПББ, СИД, ФОО, ИУО, Министерство на финансите, Сметната палата, Фирмено отделение към Софийски градски съд, представители на парламента и др. Работната група изготви предложение за изменения в данъчното законодателство още през 2000 г.

При проведената кампания за подкрепа на декларацията с предложения за изменения в данъчното законодателство относно ЮЛНЦ в България, седемдесет ЮЛНЦ общо подкрепиха декларацията. Членовете на комисията по бюджет, фи-

нанси и финансов контрол към Парламента на 15.11.2000 г., след дълги дискусии решиха, че още е рано за данъчни облекчения.

През 2001 г. работната група продължи работа в тази посока. „Ресурсен център“ и BCNL (местният партньор на ICNL) в партньорство с СИД и Института за устойчиви общности и др. направиха изследване и анализ на третия сектор, които да дадат необходимите мотиви на депутатите в Парламента да гласуват набор от данъчни облекчения за ЮЛНЦ.

Промените, необходими за създаване на данъчна среда, стимулираща развитието на сектора на организациите с нестопанска цел, включват:

### 1. Закон за корпоративно подоходно облагане

Да се увеличи от 5 на 10% необлагаемия размер на даренията в полза на ЮЛНЦ в обществена полза, като се премахне утежняващото изискване за наличие на капиталов резерв (на собственика). Да се премахне еднократния данък върху дарения и спонсорство, който надхвърля ставките на корпоративния данък, като даренията надхвърлящи 10% – размер да се облагат на общо основание.

Да се премахне облагането на дивидент в полза на ЮЛНЦ.

Да се предостави 80% освобождаване от данък на доходите от спомагателна дейност на ЮЛНЦ в обществена полза.

Да се прецизират необлагаемите сделки.

### 2. Закон за облагането на физическите лица

Да се изравни статута на данъкоплатеца за доходи по трудов и по граждански договор, като тези по

трудова договор също ползват данъчни облекчения.

Увеличение на размера на освободените от данък гарения в полза на ЮЛНЦ в обществена полза, от 5 на 10%.

### 3. Данък добавена стойност

Освобождаване от данък добавена стойност върху постъпващи от чужбина гарения в полза на юридически лица с нестопанска

цел за осъществяваната от тях общественополезна дейност.

### 4. Закон за митниците

Освобождаване върху постъпващи от чужбина гарения в полза на юридически лица с нестопанска цел за осъществяваната от тях общественополезна дейност.

*В следващия брой ще представим на вашето внимание пълния*

*текст от изследването на НПО и мотивите за данъчни облекчения за ЮЛНЦ за общественополезна дейност.*

*Измененията в данъчното и митническото законодателство са само една от целите на програмата "Междусекторно партньорство" в дейността на фондация "Ресурсен център" за законодателната реформа в областта на ЮЛНЦ.*

## Научно-практическа конференция в Нижни Новгород

На 5-6 юни 2001 г. в град Кстово, област Нижни Новгород, се проведе Научно-практическа конференция на тема Комплексен подход при решаването на социално-икономическите проблеми в местата гъстонаселени с военнослужещи и членове на техните семейства. Конференцията беше организирана от Института за стратегически изследвания (Великобритания), неправителствения фонд "Партнер" и Администрацията на Нижненовгорска област. От страна на фондация „Ресурсен център“ участие взе координаторът на програмата за социална адаптация Елица Ликова. В конференцията участваха представители на Министерството на отбраната на Русия, Федералните гранични служби, Министерството на труда и социалното развитие, Министерството на вътрешните работи, Руската академия на науките, Министерството на образованието, Национален военен фонд, неправителствени и обществени организации, участници от Беларус, Великобритания, Германия, Грузия, Полша, САЩ и Украйна.

Основни теми за дискусия на

конференцията бяха проблемите на социалната адаптация на бившите военнослужещи и представители на групи силови структури и членовете на техните семейства, социално-икономическите проблеми в развитието на предприемачеството и конверсията на бившите военни бази.

Като съществен недостатък на досега свършената работа се изтъкна факта, че различните гържавни и неправителствени организации имат натрупан достатъчно голям опит, но той остава неизучен, необобщен, и по тази причина не може да се използва пълноценно.

За по-голяма ефективност участниците в конференцията бяха разделени на 4 групи, обсъждащи следните теми:

- конверсията на военните градове, формиране на елементи на гражданско общество в местата гъстонаселени с военнослужещи;
- практики на организациите и перспективи за развитие на структури за поддръжка на предприемачеството в местата гъстонаселени с военнослужещи;

- решение на проблемите по подготовка и трудоустрояване на бившите военнослужещи и членовете на техните семейства; опит на правителствените и неправителствените организации;
- опита при организация на работата по социално-психологическо възстановяване на военнослужащите, взели участие в бойни действия.

Най-интересното събитие на втория ден от конференцията беше организираната кръгла маса на тема „Опитът и перспективите за работа на чуждите фондове и организации в областта на социалната адаптация на бившите военнослужещи в Русия“. Основното изказване в тази част бе на Джак Хемсли – директор на Проекта за социална адаптация на военнослужещите в Русия. Той се спря основно на идеята, че социалната адаптация трябва да започне много преди напускането на армията (preparation for a second career), и че намирането на нова работа е най-важната стъпка в процеса на социална адаптация на бившите военнослужещи.

## Среща на партньорите на ДемНет

От 28 до 30 юни в Рибарица се състоя среща на партньорите и Програмния комитет на ДемНет. Основните теми, които се дискутираха, бяха: Възможностите в България за развитие на стопанска дейност от неправителствени организации; Перспективи за развитие на НПО след изборите – възможни сценарии.

Срещата бе открита от Джейн Уилямс Грюб – Директор за България – Институт за устойчиви общности, и Джордж Хамилтън – изпълнителен директор на Института за устойчиви общности – Вермонт.

В срещата, освен партньорските организации на ДемНет и Програмния комитет, участваха: Яцек Войнаровски – изпълнителен директор на Тръст за развитие на гражданското общество в Централна и Източна Европа, Антонина Стояновска – изпълнителен директор на Фондация за развитие на предприемачеството, Александър Божков – предсе-

гател на УС на Центъра за икономическо развитие и гр.

### **Тръст за гражданско общество в Централна и Източна Европа**

Учредители на Тръста за гражданско общество са големите дарителски институции: фондация "Чарлз Стъюарт Мот", фондация "Форд", фонд "Джърмън Маршал", институт "Отворено общество" и фонд "Братя Рокфелер".

Тръстът ще изразходва \$75 милиона за период от 10 години, от които учредителите са внесли общо \$60.5 милиона.

Учредителите смятат, че третият сектор в страните от Централна и Източна Европа е достигнал различни нива на развитие, при това в този регион външната подкрепа постепенно намалява. Затова тръстът цели да запълни празнината, преди да се появят възможности за адекватно набиране

на средства от местни източници и преди да са постигнати условията за устойчивост.

Тръстът си поставя три основни цели: да допринесе за развитието на благоприятна за гражданското общество законова, фискална и политическа среда; да укрепи третия сектор чрез помощ за институционално изграждане; да повиши дългосрочната финансова стабилност на нестопанските организации.

Тръстът ще работи в седем страни: България, Чехия, Унгария, Полша, Румъния, Словакия и Словения. Вишеградската четворка е избрана по няколко причини. В тези страни нестопанският сектор е достигнал някаква степен на зрелост, но има нужда от допълнителен тласък, за да стане устойчив. Тръстът включва Румъния, България и Словения, заради огромните нужди и предизвикателства пред техните нестопански организации. Възможно е кръгът от страни да се разшири, ако се намери допълнително финансиране.

В тези седем страни управителният съвет на тръста ще избере междинни организации, които от своя страна ще преразпределят средства за местните организации. Това ще стане в следващите три или четири години.

Седалището на тръста ще бъде в Полша. За изпълнителен директор на тръста е избран Яцек Войнаровски, бивш изпълнителен директор на фондация "Стефан Батори" – Варшава.

Семинар на тема "Бюджетиране и отчет пред дарителски програми" събра в Русе 60 представители на нестопански организации от Русенска, Разградска, Силистренска и Великотърновска област.

Той беше организиран от клуб "Отворено общество" – Русе с финансовото съдействие на Американската агенция за международно развитие по програма "Демократична мрежа", която в България се администрира от Института за устойчиви общности. Организациите, които изпратиха свои представители на семинара, са участвали с проекти в трите конкурсни сесии, които клубът обяви по своята програма "В търсене на устойчиви модели".

Вносните по държавното обществено осигуряване и здравето осигуряване бе темата, на която се спря главният финансов ревизор на териториалното поделение на НОИ в Русе Диана Николова. Нейното изложение на законовите положения

предизвика много коментари и въпроси за конкретни случаи, които организациите срещат в своята практика. Участниците в семинара имаха възможност да решат и практическа задача за изплащане на хонорар по граждански договор.

Главният счетоводител на Института за устойчиви общности Свилен Харизанов говори за съставянето на бюджетите на проектите, с които нестопанските организации кандидатстват за финансиране пред дарителски програми. По изричното желание на аудиторията той се спря и на стопанската дейност като източник за финансиране на програмите на сдруженията и фондациите.

Изготвяне на отчетните форми по проектите, които са финансирани в рамките на програма "Демократична мрежа", бе темата, с която главният счетоводител на клуб "Отворено общество" Лилия Македонска запозна нестопанските организации.

Бюлетинът е издание на фондация "Ресурсен център"



София – 1303  
Зона Б-5, бл. 9, вх. Б, ет 18  
тел.: 926 50 50; факс: 926 50 53  
Редактор: Антица Стоянова  
Графичен дизайн и печат: Тракия-М